

普法之风拂遍南湖大地

本报记者 徐新怡
通讯员 葛莉

创新普法模式

法治宣传入脑入心

秀水泱泱，红船依旧；时代变迁，精神永恒。

近年来，在红船精神的引领下，嘉兴南湖区司法局扛起责任担当，创新普法形式，丰富普法手段，提升普法实效，让法治之风劲吹南湖大地，将法治精神深植群众心中。

新居民小晴的孩子户口在老家，想知道能否入读南湖区公办初中，近日，她在“普法集市”上得到了答案。

“现在要了解政策及法律法规真方便。”当日，“普法集市”上的一抹红色身影，便是南湖普法队伍的主力军——红船普法联盟，进社区摆普法摊位、进企业送“法治大餐”……2020年8月，这支整合了各类普法资源的队伍诞生，由29个普法成员单位共同参与，形成了“29+7+N”的强大普法合力。队伍“共建共治共享”的理念，将“单打独斗”的普法工作织成了一张“网”，绘出了法治“同心圆”。

2021年，这支队伍被评为嘉兴市首批社会大普法“六优”培育行动计划优秀普法项目。“八五”普法期间，南湖区司法局充分利用好这一普法队伍，截至目前，共开展各类主



红船普法联盟送法进社区



南湖区司法局开展产业工人普法培训与法律体检活动

题宣传活动500余场次、发放各类宣传折页9万余册，现场解答群众法律咨询问题3900余人次，有效提升了广大群众的法治素养。

南湖区司法局和其他普法成员单位的“梦幻联动”远不止于此。

2017年开始，南湖区每年都会举办“以案释法”法治故事汇，区里各普法成员单位的普法骨干和律师，将现实发生过的案例筛选、精编，以

讲故事的方式生动活泼地演绎出来，这些宣讲员把法治故事带到乡村、社区、企业，带到老百姓身边。

“我们运用‘互联网+普法’，让百姓有了更多的学法渠道。”南湖区司法局相关负责人说，他们不断转换解题思路，利用新媒体在普法工作中的独特优势，解锁了普法的新模式。

打开“南湖声音·起航号”APP，

“‘想’说点法”栏目成为读者学法的新路子，通过简短的小视频，专业律师对新出台的法律法规和社会热点背后的法律问题解读，让普法变得生动有趣。

2021年，“‘想’说点法”普法栏目入选浙江省第三批社会大普法“六优”培育行动计划优秀名单，“八五”普法以来，该栏目已推送有关法律解读达39期。

紧抓重点对象

普法成效精准提升



学生们在模拟法庭里“沉浸式”体验庭审现场



枫桥镇中学利用元旦文艺汇演组织法律舞台剧演出

“长大后，我要考政法大学，当一名法官！”在南湖区凤桥镇中学的模拟法庭里，八年级学生小伟穿上小法袍，敲响法槌，体验了一把当法官的滋味。

这样的模拟法庭在南湖区各中小学校已经十分常见。法治长廊、法治讲堂、法治展览厅……凤桥镇

中学作为嘉兴市首批“依法治校”示范校，更是把校园里的“法”味展现得淋漓尽致。

近年来，南湖区司法局在青少年法治宣传教育工作中动足脑筋。针对青少年群体不同的法治需求，将法治“种子”根植青少年心中——“法治研学”为孩子们定制法治课

程，解锁学法新体验；“法治手工课”动手又动脑，让孩子们爱上学法；“法治书画比赛”让孩子们将法治融入艺术创作中，起到“润物无声”的引导作用；“普法话剧”用“小短剧”演绎“大普法”，更生动地讲好了身边的法治故事……

“八五”普法以来，南湖区累计开展各类青少年法治教育专题活动200余次，打造出独具特色的青少年法治宣传教育品牌。而这些善用法治力量护“苗”成长的背后，正是南湖区司法局聚焦重点对象，促进普法成效精准提升的缩影。

除了青少年群体，南湖区还针对国家工作人员、企业经营管理人员、流动人口等重点对象，研发培育富有针对性和实效性的法治宣传教

育项目，实施精准普法。

充分发挥领导干部示范带头作用，健全党委（党组）理论中心组集体学法、政府常务会议学法、领导干部和公务员学法用法考试等制度，提升国家工作人员运用法治思维和法治方式解决问题的能力；将法治“套餐”送进企业，开展入职培训、法治讲座、法律援助等活动，用“法雨春风”滋润营商沃土；把法治教育纳入新居民办证办事、子女教育、用工招聘等各个环节，聚焦与新居民群体关系密切的等法律法规开展精准普法，不断提升新居民学法用法意识……

南湖区根据不同对象的法治需求，不断创新探索出普法的新路子，让法治精神“正中靶心”，形成了全民学法的新风尚。

夯实阵地建设

法治风景处处靓丽

“我们一起学宪法”，蓝色车身的公交大巴上，几个橙色的大字显得格外亮眼，成为一道靓丽的普法风景线。近年来，南湖区司法局以公交车为载体，依托“法治巴士”，创新打造出“普法大篷车”品牌。按照“一车一主题”，打造了宪法、民法典、公民法治素养、法治南湖等法治主题巴士。

“法治巴士”的车厢内贴上了宪法、民法典等法律条款，车子的座椅靠背和扶手处设置了普法漫画小知识，“抬头就能学到法”——“普法大篷车”让乘客的日常出行成为一趟精彩的学法之旅。

除了日常公交出行，“普法大篷车”每个月都要载着专业律师和工作人员进乡村、进校园，为群众答疑解惑、普及法律知识。“这就是一辆‘移动的普法课堂’，随时随地将法治理念带

给我们。”社区居民小丽说，“法治巴士”将百姓最想了解、最需要、最贴近生活的法律内容“打包”运到了“家门口”。

形象生动的法治宣传画、通俗易懂的法律标语……走进位于南湖区凤桥镇的“全国民主法治示范村”——联丰村，“法味”浓郁的生活和文化气息扑面而来。

这里有全省首条“乡村振兴法治示范路”，群众可以在“法治农家乐”用餐，在“法治绿道”散步，在“法治驿站”歇脚，在饱览乡村美景的同时，感受这个“全国民主法治示范村”的浓厚法治氛围。截至目前，南湖区共创建成功全国民主法治示范村（社区）4个，省级民主法治村（社区）55个，市级以上“民主法治村（社区）”创建率达92.59%。



“普法大篷车”外观



南湖区凤桥镇陈良村法治公园

法治元素处处彰显，法治风景信步可寻……南湖区因地制宜，将“法景融于一体”，打造出了群众“家门口”的法治文化阵地。

去年12月，“南湖区法治文化主题公园”正式揭牌，依托公园原有的自然景观，巧妙融入法治文化元素，并结合不同法治主题，设置“法典相伴·小明的一生”“尊崇宪法”“提升法治素养”“尊法学法守法用法

法”4个打卡点，增添普法的趣味性和互动性。

截至目前，南湖区共建立了108个普法阵地，区司法局依托阵地开展形式多样的普法宣传，让群众在细雨润物中受到法治的熏陶，不断增强法治文化的渗透力、引导力和感召力。

红船领航，奋楫扬帆，南湖区正走出一条特色法治建设之路。